



ГАЗЕТА
ОСНОВАНА
1 ИЮНЯ
1917 ГОДА

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

СРЕДА, 6 СЕНТЯБРЯ 1989 ГОДА

№ 205 (20725)

Цена 3 коп.

СЕГОДНЯ

В НОМЕРЕ:

- ◆ К ПЛЕНУМУ ОБКОМА КПСС: СЕЛО СЕГОДНЯ И ЗАВТРА
- ◆ ДИСКУССИОННЫЙ ПОЛИТКЛУБ
- ◆ ОБСУЖДАЕМ ПРОЕКТ ЗАКОНА РФСР (2-я стр.)
- ◆ ПО СТРАНИЦАМ МОЛОДЕЖНОЙ ГАЗЕТЫ
- ◆ ВЕДОМСТВЕННЫЕ ИНТЕРЕСЫ ВАЖНЕЕ ЗДОРОВЬЯ ЛЮДЕЙ? (3-я стр.)
- ◆ ГАСТРОЛИ
- ◆ СПОРТ (4-я стр.)



НАИЛУЧШАЯ УРОЖАЙНОСТЬ

Асиновцы, как и пристало многолетним лидерам в хлебоборожских делах, и нынешнюю уборку завершают с хорошими показателями. Первыми оставили комбайны в совхозе имени С. М. Кирова: на круг получено по 23 центнера зерна. Самую малость по срокам и урожайности отстали маложирцы. А наилучшая пока урожайность — 24 центнера с гектара, зафиксирована в совхозе «Комсомолец», завершающем уборку.

Всем району известны комбайнеры, намолотившие по 5 тысяч центнеров зерна или больше к этому результату. Среди них — Н. А. Пешкичев, А. Т. Воробьев, В. Е. Грязнов, В. В. Зайцев, М. В. Крицкий. Основная группа рекордсменов — из «Комсомольца».

Н. БОРОДУЛЯ ПО ОКРУЖНОЙ ДОРОГЕ

Первая окружная, а правильнее — объездная дорога в сельских районах области появилась у нас в Шегарском районе. Ее построили работники дорожно-строительного управления № 3 областного объединения «Томсавтодор».

Руководитель О. И. Майков. Теперь весь транзитный транспорт не будет забивать улицы районного центра, а пойдет в обход по восьми с половиной километрам этой дороги, построенной работниками ДСУ.

В. СМЕРНОВ. Транспорт на уборке

ХОТЯ ФАКТЫ НЕ ПОДТВЕРДИЛИСЬ...

На хлебоброжных предприятиях в Коженинском и Вороновском районах организована разгрузка большегрузных автомобилей, занятых перевозкой зерна. Водители подолгу приходится ждать в очередях. Не отрегулирован также вопрос питания тех, кто прибыл на помощь сельчанам в хлебную страду. Об этих фактах говорил на заседании областной комиссии по организации и подведению итогов социалистического соревнования на период уборки урожая начальник отдела труда и заработной платы объединения «Томсавтодор» А. С. Жарков.

— Что было, то было, — подтвердил при встрече председатель Коженинского райкома РАПО Н. А. Цалко, — но справедливости ради какую-то долю вины за это должны взять на себя и транспортники. Если бы не их приезд с опозданием на три дня, обстановка с разгрузкой была бы совершенно другой. А так на токах в хозяйствах скопи-

ОСНОВНЫЕ МОЩНОСТИ — ПОД БЫТОВЫЕ ТОВАРЫ

Рассмотрение одного из вопросов повестки дня — «О переориентации производственных мощностей объединения «Полос», приборного и электротехнического заводов на выпуск товаров народного потребления» — оказалось весьма актуальным. Накануне в «Правде» была опубликована беседа с заместителем Председателя Совета Министров СССР, председателем Государственной военно-промышленной комиссии И. С. Белоусовым «Конверсия. Что это значит?». Само собой возник вопрос: «А что же это значит для Томска и Томской области?».

Процесс конверсии затронул томские предприятия лишь отчасти. Снижен объем выпускаемой продукции, но при этом перечень изделий по номенклатуре не изменился. Ни один тип изделий не подлежит снятию с производства. К тому же, как выяснилось, область пока не проработана политика взаимодействия с министерствами на этот счет.

Тем не менее не в первый раз выносятся на обсуждение вопросы о товарах народного потребления. Но, как и прежде, удалось отговориться генеральному директору объединения «Полос» П. В. Голубеву. Он объяснил, что объединение занято разработкой высокоточного медицинского оборудования для томских учреждений здравоохранения. Но этого крайне мало, если учесть, что в НПО «Полос» сосредоточены солидные научные потенциалы, позволяющие не только самим вести оригинальные разработки, но и помогать другим. Между тем в объединении к выпуску товаров для широкого потребительского рынка вообще не приступали.

На электротехническом заводе (главный инженер А. Н. Лойко), хот и сумели изготовить новое сложно-техническое изделие — электромиксер, — все еще товаров производят мало. Попробуют отговориться слабой материальной базой, недостаточной поставкой ряда оборудования. Солиднее на фоне названных предприятий выглядит приборный завод (главный инженер В. М. Хромцов). Но и его вклад в выпуск изделий для населения недостаточен.

Что принципиально нового отмечено в ходе обсуждения? Остро поставлен вопрос о том, что добротные, высококачественные бытовые товары нельзя производить «в закутках», между делом. Для этого надо эффективно использовать основное производство. Кроме того, отдача будет заметней, если заводы объединят усилия, создадут единое межотраслевое предприятие.

Исполком обязал соответствующие службы и управления принять меры для наращивания выпуска товаров народного потребления, а руководителям перечисленных предприятий доложить о выполнении решения к 1 июля 1990 года.

«ПОМОЩЬ» ИЛИ ДЕЛОВАЯ ИНТЕГРАЦИЯ?

Наступила ответственная пора — уборка урожая, и, к сожалению, она выявила

В идеологической комиссии обкома КПСС

Состоялось очередное заседание идеологической комиссии обкома КПСС. На заседании были рассмотрены комплексные программы по совершенствованию политической учебы; изучению и учету общественного мнения, расширению гласности в работе партийных комитетов, по своевременному и более полному информированию населения области; нравственно-эстетическому воспитанию трудящихся; семья. С учетом предложений и замечаний первые две программы были одобрены и рекомен-

довано партийным комитетам приступить к их реализации. Две другие программы комиссия сочла целесообразным обсудить на заседаниях коллегий управлений культуры и народного образования, ученых советов в вузах, на межвузовской кафедре этики и эстетики, в творческих союзах.

Принято решение об объявлении конкурса на замещение вакантной должности заместителя заведующего идеологическим отделом обкома КПСС.

Неплохо принять участие в конкурсе должны подать письменное заявление в идеологический отдел до 1 октября 1989 года. Обязательными условиями для желающих является членство в КПСС, опыт общественной работы. Будут рассматриваться также предложения партийных организаций, райкомов, горкомов партии, других общественных организаций.

14 СЕНТЯБРЯ — ОЧЕРЕДНОЙ

ЕДИНЬИЙ ПОЛИТДЕНЬ

Тема: «Борьба с преступностью, укрепление правопорядка — важная задача правоохранительных органов, каждого трудового коллектива, общественных организаций, составная часть формирования правового государства».

Водителей постоянно кормили в столовой XIII по таланам, и никто из них никакого недовольства при этом администрации не высказывал.

Говорить-то не говорили. Но могли вполне. Поскольку набор блюд в меню более чем скромный. В разгар лета здесь ни разу не породавали овощными салатами. Заведующая столовой А. А. Лавриненко объясняет такое тем, что им не посылает витаминную продукцию Коженинского района. Мол, склады у них пустые. Но надо полагать, в ней и коллектив столовой не заинтересован. Замыслила кое-какая, а возни ее приготовления много.

— Ну вот, а говорили нет очереди! — почти хохотом воскликнула мы, заведующая Вороновского XIII колонной автопоездов.

Оказалось — порожняк. Стояли на приколе машины с прицепами, специально оборудованными под перевозку зерна.

— Сегодня с утра кое-кто из водителей по собст-

Н. ГОДУЦУРА.

ФЛАГ ТРУДОВОЙ СЛАВЫ

ПОДНЯТ В ЧЕСТЬ ПОБЕДИТЕЛЕЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ НА ЗАГОТОВКЕ КОРМОВ И УБОРКЕ УРОЖАЯ



профа и бюро обкома ВЛКСМ, рассмотрев итоги работы районов, совхозов, колхозов и механизированных отрядов на уборке урожая, признали победителями:

Асиновский район (секретарь горкома КПСС А. Д. Колтыков, председатель горисполкома А. И. Реннит, председатель райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса В. Я. Манушенин, секретарь горкома ВЛКСМ Ю. В. Ковалев);

Коженинский район (секретарь райкома КПСС В. И. Певнев, председатель райисполкома Н. М. Белоусов, председатель райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса А. Т. Фалеев, секретарь райкома ВЛКСМ В. В. Лунев);

совхоз «Галицкий» Бахарского района (директор Н. К. Масловский, секретарь парткома Е. С. Харитонов, председатель профкома И. А. Александрова, секретарь комитета ВЛКСМ С. П. Александров);

колхоз «Гигант» Шегарского района (председатель М. С. Лягтев, секретарь парткома Г. М. Цыро, председатель профкома Г. С. Иванова, секретарь комитета ВЛКСМ С. Г. Мальцев);

совхоз «Маложирский» Асиновского района (директор С. И. Сафонов, секретарь партбюро В. С. Золотарев, председатель профкома З. С. Крутикова, секретарь комитета ВЛКСМ Ю. В. Воробьев);

совхоз «Комсомолец» Асиновского района (директор П. А. Артемов, секретарь парткома А. А. Гергуль, председатель профкома А. Д. Петровых, секретарь комитета ВЛКСМ А. Ф. Вакон);

колхоз «Первое мая» Первомайского района (председатель Г. Е. Барановский, секретарь парткома Г. Ф. Петрик, председатель профкома М. Д. Сальников, секретарь комитета ВЛКСМ Ю. В. Мельников);

механизированные отряды: Ермиловский совхоза имени 60-летия СССР Чаинского района (бригадир А. Ю. Великанов);

Новобуровский совхоза «Таежный» Бахарского района (бригадир И. П. Вельмакин);

Луцановский ОПХ имени Б. Н. Сидоренко Томского района (бригадир В. А. Тихляков);

Напечковский совхоза «Южный» Шегарского района (бригадир Н. И. Замятин);

Ворзуновский совхоза «Светлый» Коженинского района (бригадир А. Я. Болтенков);

Еловский совхоза «Еловский» Коженинского района (бригадир А. А. Суходолин);

Ежиский колхоза «Заря» Первомайского района (бригадир М. Е. Несенин);

Бюро обкома КПСС, исполнительный комитет областного Совета народных депутатов, президиум обком-

совхоз им. 80-летия СССР Чаинского района (директор Р. Ф. Палосов, секретарь парткома Н. А. Губина, председатель профкома А. Н. Васильев, секретарь комитета ВЛКСМ М. Ф. Шваб);

колхоз им. Свердлова Зырянского района (председатель Н. А. Михайлов, секретарь партбюро В. Г. Говоров, председатель профкома Н. Ф. Мурашкин, секретарь комитета ВЛКСМ С. В. Сымакова);

совхоз «Приобский» Кривошеинского района (директор В. А. Бобров, секретарь парткома В. П. Ульянов, председатель профкома А. А. Кунина, секретарь комитета ВЛКСМ А. В. Зенченко);

совхоз «Дубровский» Коженинского района (директор Г. Н. Сергиенко, секретарь парткома Г. И. Власенко, председатель профкома Н. Т. Тоябин, секретарь комитета ВЛКСМ С. Н. Иванова);

совхоз «Каргасковский» Каргасковского района (директор В. Г. Колмаков, секретарь парткома Б. А. Сухошин, председатель профкома Ю. А. Черноусов, секретарь комитета ВЛКСМ К. В. Полов);

совхоз «Павловский» Каргасковского района (директор В. Г. Начичин, секретарь парткома М. И. Браченко, председатель профкома Н. Г. Петлин, секретарь комитета ВЛКСМ С. А. Терткин);

совхоз им. 50-летия СССР Томского района (директор А. К. Вилнер, секретарь парткома Ю. Н. Трофимов, председатель профкома Н. М. Сеченова, секретарь комитета ВЛКСМ В. А. Агафонов);

совхоз «Комсомолец» Асиновского района (директор П. А. Артемов, секретарь парткома А. А. Гергуль,

председатель профкома А. Д. Петровых, секретарь комитета ВЛКСМ А. Ф. Вакон);

коллективы по производству витаминной травяной муки:

совхоз «Карганский» Каргасковского района (АВМ-0,65, звеньевой Е. Ф. Савицкий);

колхоз «Сибиряк» Зырянского района (АВМ-0,65, звеньевой В. В. Регузов);

совхоз «Дубровский» Коженинского района (АВМ-0,65, звеньевой И. А. Герлинг);

совхоз «Коллашевский» Коллашевского района (АВМ-0,65, звеньевой А. А. Родиков);

совхоз «Томский» Томского района (АВМ-1,5, звеньевой П. А. Сорочкин);

колхоз им. Калинина Зырянского района (АВМ-1,5, звеньевой В. С. Еремин);

совхоз «Пойменный» Томского района (АВМ-1,5, звеньевой И. П. Карнаузов);

тигцефабрика «Томская» Томского района (АВМ-1,5, звеньевой Н. В. Мелентьев);

коллективы промышленных предприятий:

управление технологического транспорта НГДУ «Лукинец» (начальник В. И. Слепушко, секретарь партийной организации Н. Ф. Винник, председатель профкома О. Н. Кунина, секретарь комитета ВЛКСМ А. В. Усов);

отряд завода резиновой обуви по производству травяной муки на плавзаводе (бригадир С. Н. Янучек).

С чем вступили в сентябрь

В большинстве дней ию-августа в основных сельскохозяйственных районах области удерживалась жаркая, сухая погода, что обусловило более раннее созревание хлебов и других культур. Во многих хозяйствах Вахарского, Коженинского районов, в ряде других мест часть хлебов погибла, на значительных площадях не появились всходы кормовых корнеплодов, не получили должного развития посевы кукурузы, низкоурожайным оказался травостой.

Устойчивая августовская погода позволила вести уборку зерновых высокими темпами, с хорошим качеством, значительно уменьшить потери. К концу месяца по сравнению с прошлогодним периодом, хлебов было убрано больше почти на 100 тысяч гектаров, практически завершился обмолот озимой ржи и гороха. В экстремальных условиях,

степенно неоднозначное отношение к возделыванию сельскохозяйственных культур вообще и к проведению уборочных работ — в частности. Наиболее организованно поставлено дело в Шегарском, Асиновском, Бахарском, Коженинском, Коженинском районах. Крайне медленно, что совершенно не оправдывается обстановкой, работают молчановцы. Значительно отстают зырянцы. Невозможно объяснить медлительность коллашевцев, парабельцев, тегульцев, убравших всего 10 процентов хлебов. Если не принять экстренные меры, крупные потери в ближайšie сроки могут быть неизбежны.

Есть хозяйства, где уборочные работы приостановлены — мол, хлеба не дозрели. Но ведь многолетние наблюдения свидетельствуют: в наших условиях сентябрь не дает созревания, бывает, что к концу месяца выпада-

ет снег. Стоит ли выжидать возможности? Истекли лучшие агротехнические сроки посева озимой ржи, но, к сожалению, приходится отметить, что план оказался не выполнен. Особенно много не досеяли хозяйства Бахарского, Молчановского, Парабельского, Чаинского районов. Теряется важный зерновой резерв, потому что в области в последние годы внедряются в производство новые высокоурожайные, устойчивые к полеганию сорта «чупань», «саратовская-5», «Последняя», например, на Томском госсортоучастке дала с гектара более 40 центнеров... Сейчас уже, если разобраться, сеять рожь нет смысла. Однако, чтобы гарантировать лучшую перезимовку, следует ухаживать за посевами, в первую очередь подкормить фосфорно-калийными удобрениями.

С уборкой силосных культур отстали кривошеинцы, зырянцы, парабельцы, то-



К пленуму обкома КПСС: село сегодня и завтра

УРОКИ ПРОЛЕТАРКИ ИЗ ИСТОРИИ БЫВШЕЙ ДЕРЕВНИ

Монастырка, Киселевна, Константиновка... Мертвые названия таежных деревень. Их так много, что больно скимаски сердце. Они вспоминаются часто, другие уже почти стерлись в памяти.

А вот название Пролетарки звучит у нас так же часто, как и любой другой здравствующей деревни. Нет, не колхозники вернулись туда — приехали на вертолете вахтовики-мелнораторы: 900 гектаров плодороднейшей земли передано два года назад колхозу «Расвет». Колосится на пролетарских полях пшеница. Но, как говорит, «за морем телушка-полушка, да перевод рубелек». Две сотни километров по таежному бездорожью — не шутка.

А как разрезались отсюда люди! Плач стоял над деревней. Много лет прошло с тех пор. Взрослая женщина, сама уже четвертьвековая, в случайном разговоре описывала мне эту картинку своего детства.

Но все же у Пролетарки, с ее удивительными пейзажами («Так красиво — не передать», — в один голос твердят бывавшие там), есть надежда на спасение. Тем более что в конце пятидесятых была уже она на краю гибели. Выкарабкалась, да еще как плечи расправила! Закаленные нелегким житем пролетарские долгие и сейчас среди лучших, не затерялись в разных хозяйствах. Как родные встречаются. А годы, проведенные на этой чудотворной земле, лучшие в жизни бывшего председателя колхоза, ветерана партии Ивана Павловича Бахарева. Хотя и тому времени было ему уже за сорок. Поздней фронт, работа председателем райисполкома, директором МТС.

Но, несмотря на опыт, брать ответственность за судьбу Пролетарки, где удавшихся семей больше,

чем оставшихся, было большим риском. Больше всего боялся Иван Павлович оказаться «пустым председателем», хотя на колхозном собрании проголосовали за него единогласно. Да и партийная организация района надежды серьезные возлагала на его избрание.

Ох, нелегко остановить сползающее вниз хозяйство. Тем более что на банковском счету — крохи. Бедность повальная. А основная надежда на 60 подростков от 12 до 16 лет. Здоровье мужчин и женщин трудоспособного возраста подорвано войной.

Что в личном хозяйстве, что в колхозном — разруха. Много дворов пройдешь, прежде чем коровеньку отыщешь, в основном огородах кормили, но за невыполнение плановых трудовых их нещадно «резали». Одежду изготавливали сами. Дома сибирские, «продушные», крытые дранкой. Не лучше обстояло дело и с общественными постройками, они полностью обветшали. У свинарника окна без стекол, и когда Гришкина речка покрывалась льдом, его вырубали и «стеклили». Кони, овцы были в лучшем положении. Первые — по своей нужности в хозяйстве (куда без коней!), вторые — по природной неприхотливости. На коров вообще не обращали внимания. Кормят их было нечем, поднимали и подвязывали на веревках.

Плохо было и на полях. Урожайность зерновых планировали до 13 центнеров с гектара, получали по 4. И убирать все посевное не успевали. С трудом убраный лен, который родился здесь на славу, гнил в копнах.

Словом, 28 февраля 1954 года на собрании колхозники «Северной тайги» испытывали свой последний шанс. И смотрели на Бахарева с надеждой, все-таки директор МТС, с техникой дело имеет...

А он сразу же с людьми стал советовать: с чего начать? Так и повелось с тех пор, приходили к нему колхозники, не стесняясь, и с бедой, и с радостью.

Вариантов восстановления хозяйства несколько. Остановился на одном: не хватало экономики колхоза за счет тех отраслей, что дадут большую отдачу: льноводство, пчеловодство. А уж потом вытязать животноводство и полеводство.

Первым пунктом значилась покупка локомотива, вторым — приобретение всех необходимых льноперерабатывающих машин. И главное — просили МТС включить «Северную тайгу» в свое обслуживание. Версты до Пролетарки не считали, дороги по сути нет. А весна обещала быть ранней. Как завезти технику? В документе оформили суду и документы на ее получение, соорудили сани. Первым рейсом решено было отправить все необходимое для посева.

Ненадолго не хватало полученных денег, не подрастали. Надо или найти недостающую сумму, или отказаться от некоторых машин. Лишь перебрались на мечте об электричестве в домах колхозников и в другом другом. Планы рушились. Тогда председатель снял со своей сберегательной книжки все привилегии и пошел в Уполномоченный.

...Сразу за Калиновкой начиналась дельна. Сани скатывались в лога. А впереди были ненадежный мост через Чижна-Юл — выдержит ли? Особенно много хлопот доставлял прицепной комбайн: колеса у него шире тракторной. А нужен он был в первую очередь: пшеница еще в скирдах стояла на колхозных полях.

Дороги летней не видно, искали путь по вешкам, зловонный мост чудом проскокливо... Неделю продолжалась эта изматывающая экспедиция. Далеко слышали по тайге рев тракторов. Бывало, с набойной уходила машина в снег. Но командированные из МТС

трактористы так привыкли к таежным сюрпризам, что уже ничему не удивлялись. Наконец прибыли. Встретилась вся население. Комбайнер Николай Пермяков наавтра же начал молотить снопы.

А Бахарева дал команду: из зерна нового намолота напечь хлеба. Накормить трактористов и особо нуждающихся сельчан. «Смотри! Мы ведь не расчитали на государство, хлеб — расходуется незла», предупредил заместитель председателя В. К. Баженов. Пришлось давать письменное распоряжение. Многие в этот день наелись досыта впервые за долгие зимы.

До распутицы успели сделать еще два рейса. Это была первая победа. Появились в перемены люди. С энтузиазмом строили помещения для локомотива, восстанавливали мельницу.

Прошло два года. Доходы колхоза возросли во много раз. Особенно прибыльными отраслями были пчеловодство и льноводство. Досрочно погасили все задолженности, вышли из состава МТС, закупили три трактора ДТ-54, один комбайн, 2 комбайна, 3 автомашины, несколько сельхозинвентаря. Пилорама, нефтебаза, металлообрабатывающая, сварочные станки, электросварочные агрегаты. Колхоз продел электрификацию и радификацию. Словом, начинался в «Северной тайге» другая жизнь. Разве могли раньше мечтать, и примером, о чем рассказывали в Уполномоченный. Весь зернокомплекс сейчас находится под одной крышей, и зерновой поток проходит механически без потерь. Лишь перерабатывали на месте. Уже рассортированную, просеянную, насыпали в вагоны на Северский льновозов.

Пять лет был Иван Павлович Бахарева председателем в Пролетарке. За это время люди, не получавшие раньше ничего, стали зарабатывать по 10 рублей 10 копеек на трудовое. По тем временам — очень большие деньги. Многие уехавшие стали «слетать» в родные гнезда.

Неузнаваемо изменилось казавшееся когда-то неперспективным полеводство

Старые, истощенные земли засели клеверами, начали освоение гарей — несколько сот гектаров. Один из урожаев на таких щедро удобренных золой землях не забудет никто из пролетарцев. В том году колхоз не только выполнил государственный план, но и передал 1.800 центнеров зерна району: негде было хранить, все колхозные амбары — битком. 300 центнеров меда сдано в кооперацию. Мясо всю зиму «сбывали» на северный участок Берегавского лесхоза. А каким доходным делом стало разведение черно-себрых лис!

Развивались и личные подворья. По сдаче сельскохозяйственной продукции в систему кооперации колхозники из «Северной тайги» заняли первое место по району. Появились в деревне неполная средняя школа, медпункт, ставились серьезные спектакли в клубе. Более 100 километров внутриколхозных дорог построено за эти годы. И даже на трассу до райцентра замаячили пролетарцы. Были деньги и на тяжелые тракторы, и на бензопилы...

Это лишь фрагменты истории одной из «бывших» деревень, которая сегодня внесла бы ощутимую лепту в решение колхозных проблем. Уж в работе-то стало бы наверняка посчитано. Ведь в тайге живем, а запах настоящего таежного меда забыли.

Это и странная человеческой судьбы. Иван Павлович Бахарева уезжал в Пролетарку бесценный опыт общения с людьми. И секрет столь быстрого становления колхоза видят в одном: «Люди все решали сами. Мы не проводили заседаний за закрытыми дверями. Здесь я увидел, как умеют колхозники экономить и беречь созданные своими руками».

Сегодня принята в районную программу возрождения малых сел. Надо спасти хотя бы те, что еще не обезлюдились полностью. Будь принята она лет 20 назад, и остался бы жить Пролетарка. Только не рано ли записывать это название в список безнадежно исчезающих? Ведь растет хлеб на ее полях, придут сюда и люди.

Л. МАНДРИК,
Первомайский район.



РАБОТА
СДЕЛАНА...

Первыми в Чанском районе начали закладку снопов механизаторы ОПХ «Таежное». Они же первыми и завершили эту работу, убрав 100 га за пять дней. В составе звена трудятся пять человек: сканывал Анатолий Симаков, вывозил Виктор Калинин, Константин Зварыгин, Николай

Морозов, Александр Шпет, Трамбовал земледуку массу на «ДТ-75» учащийся СПТУ-26 Володя Бардаков.

НА СНИМКАХ: учащийся СПТУ-26 В. Бардаков; механизатор хозяйства В. Калинин; идет косовица на снос. Фото Л. ПЕТРОЧЕНКО.

Обсуждаем проекты Законов РСФСР

РАСШИРИТЬ ПОЛНОМОЧИЯ СОВЕТОВ

Желал бы внести дополнение к проекту «Об изменениях и дополнениях Конституции (Основного Закона) РСФСР».

Предлагаю дополнить статью 85 абзацами: «Советы народных депутатов на своей территории являются полноправными хозяевами и единственными распорядителями всех видов природных и людских ресурсов, земли, водного и воздушного бассейнов. Без их разрешения никакие другие органы и ведомства не имеют права их использовать и распоряжаться ими.

Для осуществления своих полномочий, обеспечения постоянного развития производственных сил на своей территории, повышения жизненного уровня народа, Советы взимают налоги со всех предприятий, организаций и учреждений в установленном Законом порядке.

Советы осуществляют финансирование всех видов деятельности на своей территории.

Основными принципами властвования и организации самоуправления являются: хозяйственный расчет с самоуправлением, самофинансированием и самоуправлением, дальнейшее углубление демократии при общей гласности».

Из статьи 81 необходимо исключить слова «одномандатными». Кроме того, следует дополнить статью 94 абзацем: «Одновременно гражданами избираются председатели Советов. Их выборы осуществляются на альтернативной основе».

Из статьи 96 предлагаю исключить текст об органах избирательных сборов. Отдельные статьи главы 17 изложить в следующей редакции:

Статья 137. «Органами власти в краях, областях, и далее по тексту.

Статья 138. «Местные Советы народных депутатов решают все вопросы хозяйственной и общественной политической жизни тер-

ритории, исходя... и далее по тексту... «Проводит в жизнь решения вышестоящих Советов и органов государственной власти, руководит деятельностью существующих Советов народных депутатов».

Статья 144. «Трудовые коллективы, общественные организации осуществляют свою деятельность в тесной связи с деятельностью и во исполнение решения Советов народных депутатов. Советы привлекают их к работе своих комиссий, исполнительных комитетов и других подотчетных Советам органов, содействуют работе местных добровольных обществ и развивают общественную самостоятельность населения».

Отдельные статьи главы 18-й, на мой взгляд, надо бы изложить в такой редакции:

Статья 151. После первого абзаца ввести дополнение: «Отделы и управления исполнительных комитетов, включая их руководителей, комплектуются из работников, не являющихся народными депутатами. Отделы и управления исполнительных комитетов являются исполнительными органами для подведомственных предприятий и организаций в пределах, установленных законодательством РСФСР, и сессии Советов народных депутатов». И далее по тексту.

Хочу высказать свое мнение «О проекте Закона «О выборах народных депутатов Советов местных депутатов РСФСР» необходимо исключить право кандидата снимать свою кандидатуру, это заставит людей всесторонне обдумывать решение о согласии баллотироваться.

Ст. 42 ч. II необходимо дополнить словами: «Программа кандидата должна быть тесно связана с проблемами избирательного округа».

Гражданин РСФСР не может быть одновременно депутатом двух и более Советов.

Из ст. 38 ч. III проекта Закона «О выборах народных депутатов местных депутатов РСФСР» необходимо исключить право кандидата снимать свою кандидатуру, это заставит людей всесторонне обдумывать решение о согласии баллотироваться.

Ст. 42 ч. II необходимо дополнить словами: «Программа кандидата должна быть тесно связана с проблемами избирательного округа».

П. СКРИВНЕВСКИЙ,
товарь Обкома ЛЭП,
Чанский район.

должно быть заведено: народ выдвинул, народ обсудил, народ избрал! Пусть лучше будут двухэтапные выборы, зато больше демократии, поэтому статью 35 я предлагаю из Закона исключить.

Как-то категорично записано в статье 42 о программе кандидата: «Программа кандидата в депутаты не должна противоречить Конституции СССР, Конституции РСФСР, другим законам СССР и РСФСР». Программа кандидата в чем-то может расходиться с действующими законами, но должна быть аргументирована! Другое дело, изберет ли народ депутата с такой программой. Эту фразу надо убрать.

В главе IV «Избирательные комиссии» много повторов (перечислений) комиссий. Главу надо переписать, выделить четко общие функции всех комиссий и каждой отдельно. Проще можно записать: «Все избирательные комиссии», а не расписывать «...краевые, областные, автономной области, окружные, районные, городские...».

Г. ИВАНОВ,
заведующий отделом
Томского ЦКТИ.

Дискуссионный политклуб

НЕ ЧИСЛИТЬСЯ, А РАБОТАТЬ

Новый Устав партии должен в первую очередь нацеливать на это.

Беда не в том, что настоящий Устав КПСС плохой. Все беда в том, что мы его не придерживаемся, не считаем с пунктом о правах и обязанностях члена КПСС. И на последнем съезде партии, и в Уставе КПСС ясно и определенно сказано: партия освобождается от лиц, нарушающих Программу, Устав партии, compromittующих своим поведением высокое звание коммуниста. Далеко не всегда это требование выполняется, примеров тому в нашей прессе немало. Зато лозунгов типа «Жить, работать и бороться по-ленински» пишется сколько угодно. И слова высокие говорить умеем. Это и привело нас к кризисному состоянию партии.

Известно, как В. И. Ленин с первых дней создания партии и до последних дней своей жизни боролся за чистоту рядов коммунистов. Помните расхождение на II съезде РСДРП по первому параграфу Устава партии, предложенному Лениным. Тогда победил Мартос со своими сторонниками и ленинская формулировка не была принята. И только на III съезде РСДРП он ее отстоял: «Членом партии считается всякий, принимающий ее программу, поддерживающий партию материальными средствами и участвующий личной работой в одной из ее организаций».

«Участующий личной работой...» Всего три слова, но какой глубокий заложен в них смысл. А сегодня? Все ли коммунисты лично работают в своей организации? Нет. Первичным партийным организациям надо систематически подвергать конструктивной критике пассивных членов партии. И в Уставе должно быть сказано: периодическая отчетность всех членов партии на собраниях, бюро, парткомах не реже одного раза в два года. Сейчас же в партии немало коммунистов, которые в течение двух-трех лет ни разу не поднялись на трибуну, уклоняются от выполнения партийных поручений, да и взносы платят только после нескольких напоминаний.

Поддерживаю предложение о том, что надо дать членам КПСС право на свободный выход из партии. Для этого необходимо внести изменения в Уставе партии, чтобы член КПСС мог выйти из партии в любое время, не дожидаясь окончания срока полномочий партийного руководителя от секретаря парткома до членов ЦК КПСС.

А. НОВОСЕЛОВ,
ветеран партии.

члены партии должны состоять на партийном учете в первичных партийных организациях трудовых коллективов, по месту жительства. Это надо отразить и в Уставе партии.

Считаю, что Устав, с одной стороны, не должен ставить ограничения при приеме в партию, связанные с социальными различиями. С другой стороны — Устав должен пресекать вовлечение в партийные ряды новых членов только ради роста численности. В. И. Ленин говорил о нашей партии: единственная правящая партия в мире, которая заботится не об увеличении численности, а о повышении качества. К сожалению, о количестве на деле заботились больше, чем о качестве, и допустили тем самым отступление от ленинских принципов. Это — еще одна причина разразившегося кризиса.

В целях усиления контроля за работой ответственных партийных руководителей целесообразно создать Контрольно-ревизионную комиссию вместо Комитета партийного контроля при ЦК КПСС и Центральной ревизионной комиссии КПСС. Комиссия должна избираться на съезде КПСС и отчетываться только перед съездом. Она должна быть наделена правами контроля работы члена КПСС, привлечения к партийной ответственности партийного руководителя любого ранга за нарушения дисциплины, за ажиотажные критики, за злоупотребление служебным положением, за другие нарушения Устава, проверки работы с письмами трудящихся, понаступившими в ЦК КПСС. Решения Контрольно-ревизионной комиссии могут быть обжалованы, но право отменить их должен быть наделен только съезд партии.

Аналогичные комиссии должны действовать во всех районах области. Думаю, что это значительно повысит ответственность всех партийных руководителей от секретаря парткома до членов ЦК КПСС.

А. НОВОСЕЛОВ,
ветеран партии.

г. Томск.

НОВОСТИ

МЕБЕЛИ СТАНЕТ БОЛЬШЕ

На промышленной площадке Колпашевского торгпромпредобъединения (начальник В. К. Алексеев) подготовлено и сдано здание нового мебельного цеха. Оно возведено хозяйственным способом. В цехе уже установлено современное оборудование.

Колпашевский горпромкомбинат специализируется на производстве кухонной мебели, которая пользуется большим спросом у населения. Пуск нового цеха позволит вдвое увеличить выпуск дефицитных кухонных наборов.

Позаботились работники областного управления местной промышленности и о подрастающем поколении. В ближайшее время в Зырянском заводчане будут приняты на работу в цехе школьной мебели. Участок, ранее выпускавший мебели на 300

тысяч рублей, теперь будет выпускать продукции для школ на 600 тысяч рублей.

В. УФЕРОВ.

ДЕСЯТАЯ НАУЧИТСЯ СЧИТАТЬ

Да, теперь десятая томская школа овладеет основами информатики и программирования. И благодарить за это все мы должны своему шефу — управлению магистральных нефтепроводов Центральной Сибири. Сорок тысяч рублей понадобилось директору школы А. А. Попадеевну, чтобы осуществить давнишний мечту.

Через Фонд молодежи инициативы при горкоме комсомола были приобретены всемирно известные «Электроники», которые и составили кабинет информатики.

Уроки программирования будут вестись во всех классах, начиная с третьего.

Н. ШЕРЕМЕТ.

Случайно? Да. Но не только...

В последнее время на страницах газет, в теле- и радиопередачах высказываются серьезные нарушения в адрес органов государственной статистики. Их обвиняют в необъективном отражении действительности. И, надо признать, методология расчета некоторых показателей действительно небезупречна. Комитет по статистике принимает меры по ее совершенствованию, ведет анализ процессов, происходящих в народном хозяйстве и социальной сфере. Однако объективность статистики зависит не столько от методологического и организационного обеспечения, сколько от достоверности бухгалтерского учета на предприятиях и в организациях.

За 7 месяцев наш отдел получил около 5 тысяч статистических отчетов. Из них только 80 процентов — в установленные сроки. Почти каждый квартал опаздывают объединения «Томскстрой», «Томскнефть», предприятия лесного хозяйства, управление хлебопродуктов, многие

предприятия агропромышленного комитета.

Управлению статистики установлены довольно жесткие сроки представления сводных итогов в Госкомстат и местным руководящим органам, и каждая задержка на предприятиях приводит к сбоям в нашей работе. Отчет, поступивший не вовремя, невозможно тщательно проанализировать. Количество ошибок в представляемой информации даже трудно учесть, а они бывают довольно значительными. Вот лишь два примера. В отчете объединения «Томскнефть» об остатках материалов на 1 апреля, представленном с опозданием на 4 дня, показан остаток лесоматериалов 3.600 кубометров. Нас эта цифра насторожила. В объединении был сделан запрос, и после проверки внесено исправление — 113.903 кубометра.

В объединении «Томлеспрот» показано в отчете на

лице 687 тонн канализационных труб, а фактически их осталось только 51,6 тонн.

Эти ошибки еще можно отнести к разряду случайных, но оплош и рядом встречаются умышленные. Идет укрытие сырья, материалов, неуставленного оборудования. Искажение отчетности по материальным ресурсам допускают очень многие предприятия. Так, в январе обнаружено не отраженное в отчетах оборудование на семи предприятиях из восьми. В мае проверялась отчетность по остаткам сырья и материалов на предприятиях агропромышленного комитета и объединения топливной промышленности. Недочет выявлен на всех шести предприятиях. На заводе пшеничных продуктов в отчете совсем не отражены трос, кровельная сталь, кабель и стальная проволока. На кондитерском комбинате — сварочные электроды, транс-

портная лента, трос, прокат черных и цветных металлов, стальные трубы и кабельные изделия. Аналогичное положение в совхозах «Томь» и «Степановский», причем в «Степановском» первичный учет организован так, что отности имеющихся материалы и определенным позициям отчета невозможно. В объединении «Томлеспрот» в сводные отчеты о наличии материалов на 1 апреля и движении топлива за I квартал включено всего 30—50 процентов подведомственных предприятий. ДПК-2 этого объединения не учел сварочные электроды, транспортную ленту, кровельные материалы и кабельные изделия.

В октябре прошлого года мы проанализировали, как образуются и используются древесные отходы на предприятиях лесного хозяйства, промышленности строительного материалов, местной и топливной промышленности.

И везде обнаружили недочеты этого вида вторичного сырья.

С результатами проверок мы знакомим руководителей предприятий и организаций, но положение к лучшему не меняется.

Наши данные используются при планировании производства всех ресурсов и распределения фондов. А поскольку в отчетах предприятий явная тенденция и занижение запасов сырья, топлива, неуставленного оборудования, то это требует их неоправданного дополнительного производства. Выходит, часть сырья, трудовых и финансовых ресурсов будет затрачена напрасно.

Пусть работники учета задумаются о длине начатой ими цепочки недостоверности. Чем точнее будут данные первичного учета, тем полнее и объективнее будет отражена статистика все стороны нашей жизни.

Т. ГЕВЕЛА,
начальник отдела областного управления статистики.

ЗАСАДА В ЛЕСУ

Василия Саранина, жителя Томска, призвали в армию в первые дни войны. Воевал он честно и добросовестно, исполняя свой солдатский долг не столько по обязанности и приказам командиров, сколько по велению сердца — уничтожить зло, пришедшее на нашу землю. Стрелял Саранин не спеша и основательно: наводил свою ружейную оптику в цель и плавно нажимал на спусковой крючок. После его выстрелов вражеские солдаты не поднимались.

Стрельба с ним, то, что было тогда со многими в окружении. Он остался один и брел по лесу. Встретился с таким же, как и он сам. Их остановили неизвестные лейтенанты, капитаны, подполковники и присоединили к своим ротам, батальонам. Занимались сбором, прерывая путь противнику. Но мало было боеприпасов и почти ничего из еды.

Ночью они набрали на исковерканных снарядах гранулы. Вокруг валялись оцинкованные ящики с патронами и граватами. Василий выбросил противника, и на подходе сумку патронами.

Утром снова был бой. В течение дня командовавший отрядом смелый и решительный капитан трижды водил людей в бой и выводил их из-под удара. Делал он это умело и вовремя. Василий оценил точные действия капитана и полностью доверился ему.

На календаре было 15 октября 1941 года. В полдень откуда-то появился майор в ливневой гимнастерке, затянутой новым комсомовским ремнем, на голове синяя фуражка с красным околышем — знак принадлежности к войскам НКВД. Он передавал доверенные личности капитану и приказал вести людей к месту предполагаемого прорыва.

Через несколько километров лесная дорога вывела на полянку, окруженную густым кустарником. Майор подал знак, и колонна остановилась. Красноармеец Саранин, воспользовавшись останковой, отошел от строя и усеял под расклевываемыми обмотки и начал их сматывать. Красноармейцы обычно принашивались делать это быстро, а у него не получалось, и это его злило.

Сзади послышались шаги.



Василий обернулся. По тропинке шли двое. Майор НКВД, пропуская вперед капитана, вдруг выстрелил ему в затылок. Хлопок выстрела прозвучал неестественно громко. В следующее мгновение вверх взлетела зеленая ракета, и со всех сторон затрещали выстрелы. На поляне разались мины и свистели пули. Саранин приподнялся. Красноармейцы, не успев пригнуться к бою, падали замертво. Прошло несколько минут — и все было кончено. Из засады плотными шеренгами в полном боевом снаряжении выходили эссы и добивали раненых. Вслед за автоматчиками на поляну вышли «майор» и эсэсовский офицер. Они курили и о чем-то весело разговаривали.

Потрясенный увиденным, Василий не сразу почувствовал, что ранен. Лишь заливая кровью в щеки. Придерживая у раны бинт, он подкачал винтовку и пополз по обочине дороги. Потом он бежал, падал и снова бежал от страшного места. Под вечер встретил группу красноармейцев во главе со старшиной-лекотником. Это были остатки стрелковой роты из родной дивизии. Они продолжали искать выход из окружения. Санитарструктор с рыжей бородой обрадовал ему рану, забинтовал лицо, успокоил:

— Рана не страшная.

Саранин рассказал землякам, как несколько часов назад какой-то «майор» умышленно вывел их на немецкую засаду, где погибли товарищи.

— Пойдешь с нами или будешь свою судьбу искать

один? — спросил старшина.

— Куда вы, куда и я.

На следующий день старшина с группой пошел дальше. Отстав от остальных, рядом с Василием шагали санитарструктор и боец — оба томичи. Колонна из двух десятков бойцов растянулась по дороге. Потом он увидел, что бойцы остановились и кого-то окружили. До него долетел голос, который Саранин сразу узнал.

— Я майор Красной Армии. Приказываю идти за мной. Будем пробираться.

Василий не отрывал взгляда от немца. Те же фуражка, гимнастерка, ремень, а в петлицу по две «шпальки». Передержав затвор винтовки, он растолкал красноармейцев и наставил штык на «майора».

— Ну, фашист, и сегодня крови хочешь?

— Старшина, отнять у этого сумасшедшего оружие и арестовать! — теряя самообладание, крикнул «майор».

— Ребята, это же шпиль, а вам вчера рассказывал. — Василий была нервная дрожь. — Думал, всех растреляли? А я вот жив остался.

Немец выхватил из кобуры пистолет, но выстрел Саранина прозвучал раньше. Василий выбросил из патронника стреляную гильзу и забросил ремень винтовки на плечо.

Потом была последняя схватка и плен. На временное оккупированной территории его, как и других пленников, возили из лагеря в лагерь. В августе 1942 года привезли на угольные шахты в Судетскую область, откуда Саранин сразу совершил побег. Его с напарником поймали. Выли. Он снова бежал, и снова его схватили. Он удрал даже фашистов своей стойкостью, мужественно перенося побои и истязания.

Кончилась война, и он возвратился в родной город. Женился, воспитывал детей. Но подорванное в плену здоровье дало о себе знать. Придя однажды с работы домой, он внезапно умер от инфаркта. Прошли годы. Выросли дети, появились внуки. Каждый из них мог гордиться своим отцом и делом, его преданностью Родине.

Н. ВУТРОВ.

Возвращаясь к напечатанному

Напоминаем содержание письма ветерана войны и труда П. Белемешева «Яма», опубликованного в областной газете 11 августа (№ 183). На пересечении улиц О. Копылова и Челюскинцев автотранспорт развил водопроводный колодец, и на его месте образовался котлован, заполненный водой. А суть дела вот в чем. В свое время трое женщины-пенсионерки — Т. П. Кривошеина, Е. К. Кристинина и Т. М. Лазебная на свои пенсионные деньги провели вскапывание водопроводных отводов в своем дворе. После случившегося работники производственного управления водопроводно-канализационного хозяйства забыли в них заглушки. В итоге три пенсионерки остались без воды, а яма, наполненная водой, так и стоит по сей день, превратившись в ловушку, в первую очередь для детей. И не только.

...Водяные жуки то всплывают на поверхность, то уходят в глубину. Обжили новоявленный водоем! Он обнесен проволокой с полосками красной материи.

— Осторожно! — предупреждает Татьяна Михайловна.



Злополучная яма

Как пенсионерка Таисья Михайловна положила на обе лопатки главного инженера треста «Горгаз» Анатолия Алексеича Почтарева.

ловная (одна из пенсионерок) главного инженера треста «Горгаз» А. А. Почтарева. Он приехал сюда с мастером службы наружных сетей А. В. Андреевым.

— Бомся, — признается Т. М. Лазебная. — Ведь автотранспорт идет постоянно, но теперь он объезжает яму и пробирается по одной стороне улицы. А здесь проходит газопровод... На угловой опоре об этом сообщает от руки написанная табличка «Газ!».

— Нет у нас здесь трубы, — заявляет главный инженер, — газопровод

оглаживает улицу. Потом говорит:

— Автотранспорт для газопровода не опасен. Зимой он еще больше нагрузит выдерживает...

Но ведь зимой плюс к этим нагрузкам останется еще и транспортный! Однако после происшедшего конфуза главного в разговоре с пенсионеркой расходилось говорить с А. А. Почтаревым. Как будто обдало холодом равнодушие должностного лица. Подумалось: ведь яма наполнена водой, и когда образуются зимой лед, что гарантирует, что он не разрушит и трубу с газом? Кто будет отвечать — трест «Горгаз» или управление водопроводно-канализационного хозяйства?

П. КОЛОТОВКИН.

НА СНИМКЕ А. ВАСИЛЬЕВА: снимок поз. Т. М. Лазебной в диалоге с главным инженером говорит о том, что она уверена в своих доказательствах.

Б УМ популярности молодежных изданий в программах в стране велик. «Комсомольская правда» по тиражу среди первых. Молодежная программа «Взгляд» не имеет соперников. После перехода на еженедельник с применением офсетной печати значительно, чуть не в полтора раза, вырос тираж и нашей областной молодежи. Но потом вдруг, без каких-либо причин, тираж сошелся. Листая подшивку, убеждаешься, что острота газета не потеряла. Только в течение полугода корреспонденты молодежи побывали в дальних, забытых уголках, рассказали о проблемах ЛТП, об интересах для представителей коренных национальностей Сибири, об острой смерти на ОиН. Не раз вступали в полемику, вели дискуссии. Казалось бы, что еще?

Честно говоря, мне трудно вести беспристрастный разговор при чтении подшивки «Молодой ленинца». Этой газете отдают девять лет жизни. К тому же есть опасность власть в поучительстве. Тем более что, например, студенческий номер (22) «Молодого ленинца» очень уж задиристый. Его авторы называют старших коллег «семидесятилетние, потерявшие работоспособность». Подчеркивая, что сами они из того нового поколения, которое чуть-чуть влебуно застойного зрелая и в силу оный же молодости не успело отравиться (цитата из обращения студентов отделения журналистики к читателям).

Поговорить здесь, конечно, есть о чем, но, помня собственное начало пути, не могу удержаться от серьезного тона. Мы ведь пятнадцать лет назад на веревках так же походили на молодых летушечек, лобови подчёркнуто, что во время культуры личности вели себя иначе. Правда, обрабатывая с нами круче. Таким образом, расстрелявшись в партийную газету, пошла потом в «Молодой ленинец». И не жалко об этом. В этой редакции всегда была возможность самовыражения. Особенно для вновь пришедших. Недаром лучшие журналистские перья нашей области вышли оттуда. Да что журналистские. Многие томские писатели начинали с молодежи.

И в шестидесятые-семидесятые годы журналистам кое-что удавалось. Например, после Ирины Тинисной никому, пожалуй, не удавалось так интересно вести работу с подопечными. Практически на собственном энтузиазме поддерживал существование нескольких комсомольско-молодежных коллективов Юра Молодцова. Оставил след в истории газеты Г. Гарнаруцкий, А. Соловьев и другие журналисты, которые, уходя, как бы забрав с собой нарабатанный опыт, не успев передать его дальше. Магистральные темы, направленные работы пропадали безвозвратно. А ведь чаще всего уходили не потому, что стала безразличной молодежная тема.

У общественного «архиваруса» редакции И. А. Рождественской можно проследить по документам, что редакторы в газете менялись в среднем через три года. А последние двадцать лет они до своего назначения сталкивались с журналистской лишь как работники комсомольского аппарата. Не стоит называть фамилий, но нельзя не вспомнить, что один из них ушел из редакции, когда вскрылось,

что он нацислал себе незаконный гонимый. Другой считал, что один из способов повернуть газету лицом к молодежи — пропустить через ее штаб как можно больше журналистов «свечи проблемы к лозунгу «Половой жизни жить не запрещать», а в публикации «Спецсправедливости» негодуюте приносили кулаками, не принося ни одного факта.

Экспериментальные, полностные отданные студентам номера, конечно, не показывали уровня работы самой редакции. Но, к сожалению, прослеживаются общие тенденции. Как, впрочем, наверное, в той или

стории разговора, — у молодежи по-прежнему не получается. «Все так называемые молодежные проблемы, по моему, высосаны из пальца и охот-таки строятся на еще более низкой культуре молодежи».

«Я был в разных странах, на такого рода фильмах там идут тинейджерские рабочие, учащиеся техникумов». Студенты на это не поддадут. У нас же ходят и студенты, потому что интеллект студента довольно невысок. К сожалению».

Эти строчки из устного выступления профессора медицинского института В. Новичкова, которое было посвящено репертуару томских видео. «Молодой ленинец» превратил его в статью, даже не поставив перед этим автора в известность. Неспособно, зачем, ведь сказать читателю, что он не очень-то умел — не лучший способ завоевать доверие с его стороны.

Вот что говорит о «Молодого ленинца» бывший секретарь Томского горкома ВЛКСМ Е. С. Певнев:

— Вообще наша молодежка мне нравится. Она стала интереснее. Много новых тем. Язык, что подается, иногда часто поверхностно. Возникает впечатление погони за «жареными фактами». И потом, журналисты слишком стараются оставить за собой последнее слово. В молодежной газете нужен разговор на равных. У нас много талантливых молодежи. Позиция ребят сами по себе интересны. Не стоит их поучать. А в целом газета все же ориентируется на случайного читателя.

И только в этом виноват? — Кто не надо писать, что я обвиняю. Неумение товарищески вести дискуссии с молодежью, я считаю, беда большинства комсомольских работников. Мы сами должны уметь убедительно высказаться в газете. Но ведь желающих нет. Наши проблемы при нас, а газета живет от сенсаций и сенсаций.

Еще более резко сказал в опубликованном в «МЛ» выступлении на пленуме обкома комсомола Сергей Захаров: «Считаю, что нынешний состав редакции и ее редактор не способны и не имеют интереса осмыслить проблемы комсомола. Не интересуются жизнью комсомольских организаций».

Как показала история «Молодого ленинца», быстрая смена коллектива и редакторов газету не улучшает. После острой дискуссии на том пленуме газета стала значительно больше места уделять чисто комсомольской тематике. А вот с другой задачей, которую в своем выступлении ставил С. Захаров — «Именно сейчас нужно идти к молодежи на искренности, живой человече-

ской разговор», — у молодежи по-прежнему не получается. «Все так называемые молодежные проблемы, по моему, высосаны из пальца и охот-таки строятся на еще более низкой культуре молодежи».

«Я был в разных странах, на такого рода фильмах там идут тинейджерские рабочие, учащиеся техникумов». Студенты на это не поддадут. У нас же ходят и студенты, потому что интеллект студента довольно невысок. К сожалению».

Эти строчки из устного выступления профессора медицинского института В. Новичкова, которое было посвящено репертуару томских видео. «Молодой ленинец» превратил его в статью, даже не поставив перед этим автора в известность. Неспособно, зачем, ведь сказать читателю, что он не очень-то умел — не лучший способ завоевать доверие с его стороны.

Вот что говорит о «Молодого ленинца» бывший секретарь Томского горкома ВЛКСМ Е. С. Певнев:

— Вообще наша молодежка мне нравится. Она стала интереснее. Много новых тем. Язык, что подается, иногда часто поверхностно. Возникает впечатление погони за «жареными фактами». И потом, журналисты слишком стараются оставить за собой последнее слово. В молодежной газете нужен разговор на равных. У нас много талантливых молодежи. Позиция ребят сами по себе интересны. Не стоит их поучать. А в целом газета все же ориентируется на случайного читателя.

И только в этом виноват? — Кто не надо писать, что я обвиняю. Неумение товарищески вести дискуссии с молодежью, я считаю, беда большинства комсомольских работников. Мы сами должны уметь убедительно высказаться в газете. Но ведь желающих нет. Наши проблемы при нас, а газета живет от сенсаций и сенсаций.

Еще более резко сказал в опубликованном в «МЛ» выступлении на пленуме обкома комсомола Сергей Захаров: «Считаю, что нынешний состав редакции и ее редактор не способны и не имеют интереса осмыслить проблемы комсомола. Не интересуются жизнью комсомольских организаций».

Как показала история «Молодого ленинца», быстрая смена коллектива и редакторов газету не улучшает. После острой дискуссии на том пленуме газета стала значительно больше места уделять чисто комсомольской тематике. А вот с другой задачей, которую в своем выступлении ставил С. Захаров — «Именно сейчас нужно идти к молодежи на искренности, живой человече-

ского читателя. Я понимаю под этим не какой-то особый «сосукающий» тон, а попытку увидеть мир глазами подростка или того же молодого алкоголика, о котором пишет журналист, понять, какие проблемы его мучают, и если с ним спорить, то без высокомерия.

Наверняка в нашей области не найти журналиста более компетентного в вопросах спорта и оборонно-массовой работы, чем Сергей Симонов. В этой теме молодежню удалось сохранить преемственность.

Редактор газеты Вероника Петунина, выпускница Томского университета, пришла в «Молодой ленинец» с приличным профессиональным багажом за плечами. В Первомайской районной газете она прошла путь от корреспондента до редактора. Ее бывший однокурсник, может быть, труднее всего понять, как нелегко груз ответственности, как трудно переходить на другой масштаб, решать проблемы. Новый редактор молодежню старается это сделать и как журналист, выступая на страницах своей газеты. Причем достаточно интересно. Ее редакторский почерк — умение красиво и броско по-дать тему, привлечь внимание неординарным заголовком, умение быть на острие событий. Но за этим мало чувствуется пока стремление найти общий язык именно с молодым читателем.

В восьмом номере «Молодого ленинца» была опубликована корреспонденция С. Симонова «Ключ без права передачи». Она посвящена конфликтной ситуации в школе. «Я решил привести основные факты объективно, представив участникам конфликта, последствия. А уж комментарий, кому не интересно, можно не читать, самим составить мнение», — пишет вначале автор. Лучший способ объективно представить людей — дать им слово. Увы, сюжет был пересказан с пристрастием, может быть, и невольным. Слово один из участников конфликта получал более чем через три месяца. Позиция второго так и осталась до конца очерченной. Пришлось автору там же, в 21-м номере, пересказывать, с кем он встал, о чем говорил, чтобы отвести обвинение в неискренности. Таким образом, вместо принципиального разговора о сути конфликта дискуссия, к сожалению, свелась к спору об объективности журналиста.

Размышляя над дискуссиями, которые довольно часто возникают на страницах «Молодого ленинца», приходишь к выводу, что большинство из них возникает потому, что журналисты стремятся выразить крайнюю точку зрения, не попытавшись в ситуации. Так было, например, со статьей «Память или позор», о чем говорил, посвящаясь проблеме поста номер один.

Перестройка, гласность в последние годы вывели работу журналистов на передний план. Как никогда, стали видны не только удачные, но и промахи в нашей работе. И насколько, сенсацией сегодня доверие читателей уже не завоевать. Читатель в нашей прессе хочет пруд пруди. В этом смысле, наверное, в годы застоя было полегче. Но сегодня в цене только настоящий профессионализм, честность, умение сочувствовать, сопереживать, находить болевые точки современности.

В. КУНИЦЫНА.

Гласность или сенсация?

РАЗМЫШЛЕНИЯ НАД СТРАНИЦАМИ МОЛОДЕЖНОЙ ГАЗЕТЫ

бокого осмысления молодежных проблем.

Вот и сегодня благодаря работе художников внешне газета выглядит как нельзя лучше. Но, налюбившись удачным плакатом на первой полосе, переправив статью — студенческий выпуск от 27 мая. После уже цитированного мною эмоционального обращения к читателям вынужден второй полосы привлечь внимание экспрессивностью. Вопросы посвящены гласности в центральной и местной прессе. Любопытны названы собеседники. Если ответ сплоченный, указано имя и должность. А чуть поострее — «мужчина с редким именем». Можно подумать, что слова «любая важная информация согласуется с обкомом (область)» — это не безосновательно. Очень таинственно. Захотелось на всякий случай убедиться, не выпали случайно с первых страниц газет слова «Орган Томского обкома».

А ведь именно такая наигранная таинственность, похоже, дает возможность авторам интервью почувствовать свою «гражданскую смелость». И это не просто показывать другие публикации этого номера, увидеть и красочно подать факты будущие журналисты умеют. С удовольствием читаешь репортажи и корреспонденции «Тере», — этоное «здравствуй» Н. Филимоновой, «Кто спасет Прушинское» А. Черкасова. Но, прочитав, трудно сообразить, к чему же призывают их авторы. Этого не понять в публикации «Монолог о будущем» В. Захарова. Он в весьма оригинальной форме перечисляет проблемы вокруг выезда из страны, иронически жалуюсь, что в них нет темы для журналиста. Мы ведь не взломывали автотранспорт, а ведь именно здесь и была возможность поразмышлять, соединить остроту и глубокое осмысление.

Я не случайно так подробно анализирую именно студенческий номер «Молодого ленинца». Ведь в апреле прошлого года после выхода такого же номера был даже поднят шум в центральной прессе, что его ав-

торы называют старших коллег «семидесятилетние, потерявшие работоспособность». Подчеркивая, что сами они из того нового поколения, которое чуть-чуть влебуно застойного зрелая и в силу оный же молодости не успело отравиться (цитата из обращения студентов отделения журналистики к читателям).

Поговорить здесь, конечно, есть о чем, но, помня собственное начало пути, не могу удержаться от серьезного тона. Мы ведь пятнадцать лет назад на веревках так же походили на молодых летушечек, лобови подчёркнуто, что во время культуры личности вели себя иначе. Правда, обрабатывая с нами круче. Таким образом, расстрелявшись в партийную газету, пошла потом в «Молодой ленинец». И не жалко об этом. В этой редакции всегда была возможность самовыражения. Особенно для вновь пришедших. Недаром лучшие журналистские перья нашей области вышли оттуда. Да что журналистские. Многие томские писатели начинали с молодежи.

И в шестидесятые-семидесятые годы журналистам кое-что удавалось. Например, после Ирины Тинисной никому, пожалуй, не удавалось так интересно вести работу с подопечными. Практически на собственном энтузиазме поддерживал существование нескольких комсомольско-молодежных коллективов Юра Молодцова. Оставил след в истории газеты Г. Гарнаруцкий, А. Соловьев и другие журналисты, которые, уходя, как бы забрав с собой нарабатанный опыт, не успев передать его дальше. Магистральные темы, направленные работы пропадали безвозвратно. А ведь чаще всего уходили не потому, что стала безразличной молодежная тема.

У общественного «архиваруса» редакции И. А. Рождественской можно проследить по документам, что редакторы в газете менялись в среднем через три года. А последние двадцать лет они до своего назначения сталкивались с журналистской лишь как работники комсомольского аппарата. Не стоит называть фамилий, но нельзя не вспомнить, что один из них ушел из редакции, когда вскрылось,

что он нацислал себе незаконный гонимый. Другой считал, что один из способов повернуть газету лицом к молодежи — пропустить через ее штаб как можно больше журналистов «свечи проблемы к лозунгу «Половой жизни жить не запрещать», а в публикации «Спецсправедливости» негодуюте приносили кулаками, не принося ни одного факта.

Экспериментальные, полностные отданные студентам номера, конечно, не показывали уровня работы самой редакции. Но, к сожалению, прослеживаются общие тенденции. Как, впрочем, наверное, в той или

стории разговора, — у молодежи по-прежнему не получается. «Все так называемые молодежные проблемы, по моему, высосаны из пальца и охот-таки строятся на еще более низкой культуре молодежи».

«Я был в разных странах, на такого рода фильмах там идут тинейджерские рабочие, учащиеся техникумов». Студенты на это не поддадут. У нас же ходят и студенты, потому что интеллект студента довольно невысок. К сожалению».

Эти строчки из устного выступления профессора медицинского института В. Новичкова, которое было посвящено репертуару томских видео. «Молодой ленинец» превратил его в статью, даже не поставив перед этим автора в известность. Неспособно, зачем, ведь сказать читателю, что он не очень-то умел — не лучший способ завоевать доверие с его стороны.

Вот что говорит о «Молодого ленинца» бывший секретарь Томского горкома ВЛКСМ Е. С. Певнев:

— Вообще наша молодежка мне нравится. Она стала интереснее. Много новых тем. Язык, что подается, иногда часто поверхностно. Возникает впечатление погони за «жареными фактами». И потом, журналисты слишком стараются оставить за собой последнее слово. В молодежной газете нужен разговор на равных. У нас много талантливых молодежи. Позиция ребят сами по себе интересны. Не стоит их поучать. А в целом газета все же ориентируется на случайного читателя.

И только в этом виноват? — Кто не надо писать, что я обвиняю. Неумение товарищески вести дискуссии с молодежью, я считаю, беда большинства комсомольских работников. Мы сами должны уметь убедительно высказаться в газете. Но ведь желающих нет. Наши проблемы при нас, а газета живет от сенсаций и сенсаций.

Еще более резко сказал в опубликованном в «МЛ» выступлении на пленуме обкома комсомола Сергей Захаров: «Считаю, что нынешний состав редакции и ее редактор не способны и не имеют интереса осмыслить проблемы комсомола. Не интересуются жизнью комсомольских организаций».

Как показала история «Молодого ленинца», быстрая смена коллектива и редакторов газету не улучшает. После острой дискуссии на том пленуме газета стала значительно больше места уделять чисто комсомольской тематике. А вот с другой задачей, которую в своем выступлении ставил С. Захаров — «Именно сейчас нужно идти к молодежи на искренности, живой человече-

ского читателя. Я понимаю под этим не какой-то особый «сосукающий» тон, а попытку увидеть мир глазами подростка или того же молодого алкоголика, о котором пишет журналист, понять, какие проблемы его мучают, и если с ним спорить, то без высокомерия.

Наверняка в нашей области не найти журналиста более компетентного в вопросах спорта и оборонно-массовой работы, чем Сергей Симонов. В этой теме молодежню удалось сохранить преемственность.

Редактор газеты Вероника Петунина, выпускница Томского университета, пришла в «Молодой ленинец» с приличным профессиональным багажом за плечами. В Первомайской районной газете она прошла путь от корреспондента до редактора. Ее бывший однокурсник, может быть, труднее всего понять, как нелегко груз ответственности, как трудно переходить на другой масштаб, решать проблемы. Новый редактор молодежню старается это сделать и как журналист, выступая на страницах своей газеты. Причем достаточно интересно. Ее редакторский почерк — умение красиво и броско по-дать тему, привлечь внимание неординарным заголовком, умение быть на острие событий. Но за этим мало чувствуется пока стремление найти общий язык именно с молодым читателем.

В восьмом номере «Молодого ленинца» была опубликована корреспонденция С. Симонова «Ключ без права передачи». Она посвящена конфликтной ситуации в школе. «Я решил привести основные факты объективно, представив участникам конфликта, последствия. А уж комментарий, кому не интересно, можно не читать, самим составить мнение», — пишет вначале автор. Лучший способ объективно представить людей — дать им слово. Увы, сюжет был пересказан с пристрастием, может быть, и невольным. Слово один из участников конфликта получал более чем через три месяца. Позиция второго так и осталась до конца очерченной. Пришлось автору там же, в 21-м номере, пересказывать, с кем он встал, о чем говорил, чтобы отвести обвинение в неискренности. Таким образом, вместо принципиального разговора о сути конфликта дискуссия, к сожалению, свелась к спору об объективности журналиста.

Размышляя над дискуссиями, которые довольно часто возникают на страницах «Молодого ленинца», приходишь к выводу, что большинство из них возникает потому, что журналисты стремятся выразить крайнюю точку зрения, не попытавшись в ситуации. Так было, например, со статьей «Память или позор», о чем говорил, посвящаясь проблеме поста номер один.

Перестройка, гласность в последние годы вывели работу журналистов на передний план. Как никогда, стали видны не только удачные, но и промахи в нашей работе. И насколько, сенсацией сегодня доверие читателей уже не завоевать. Читатель в нашей прессе хочет пруд пруди. В этом смысле, наверное, в годы застоя было полегче. Но сегодня в цене только настоящий профессионализм, честность, умение сочувствовать, сопереживать, находить болевые точки современности.

В. КУНИЦЫНА.

Мнение специалиста

Я — ведущий эксперт отдела экологической экспертизы областного комитета охраны природы. Решила написать эту статью после просмотра местной телепередачи «ТНХК и экология», состоявшейся 27 июля. Меня возмутила искажение фактов, откуда взялась эта сочная зеленая трава на территории химзавода, летающие бабочки, птички? Ведь на самом деле передача велась с площадки ТНХК и вокруг была выжженная трава, не говоря уж об отсутствии всяческой «живности».

Передача, организованная промышленным отделом телевидения, выглядит как реклама химкомбинату. Представителям же областного комитета охраны природы было дано так мало времени для рассказа об экологических проблемах.

Меня волнует то, что заканчивается сооружение IV пускового комплекса и начинается строительство II очереди ТНХК, но мы до сих пор не получили проектных материалов для проведения экологической экспертизы.

Известно, что проектам I, II и III пусковых комплексов ТНХК (производство полипропилена, метанола,

формалина, карбамидных смол), которые функционируют с 1981 года, дано отрицательное заключение специалистов отдела экологической экспертизы службной контролирующей службы — Западно-Сибирским УГЭС (управлением гидрометеорологии и контроля за загрязнением среды).

Льшь 24 апреля нынешнего года под нажимом инспекционной службы проекта действующего производства, а также дополнения и изменения к ним были переданы в отдел экологической экспертизы областного комитета охраны природы.

Простреленные материалы заставляют насторожиться. При производстве полипропилена, например, не учтены выбросы от факела. На многие химические вещества не установлены ни ПДК (предельно допустимые концентрации), ни ОБУВ (определение безопасного уровня воздействия). Не учтены технологические выбросы вредных веществ от колонны дистилляции, центрифуг, сушилки и т.д., а также основные выбросы пропилена, этилена, которые образуются при пуске производства (насыщенные системы пропилена), при остановках на ремонт, про-

дувня аппаратов, коммунаций.

Далее, при производстве метанола «забыли» о выбросах его из резервуаров и железнодорожных цистерн, а также через выхлопные трубы от котла выработки пара высокого давления. Не учитываются также выбросы формальдегида при производстве и коммунаций (при остановках на ремонт), при проливах в поддонах, от технологического оборудования.

Не показано, что при плановой и аварийной остановках производства формалина и карбамидных смол, а также при пуске производятся основные выбросы вредных веществ. В проекте не учитываются они и от испарителей, перегретых, паросборников, ректификационной колонны, емкостей хранения и других.

Установка термической обработки абгазов не обеспечивает полного обезвреживания вредных веществ. И в атмосфере выбрасывается большое количество формальдегида и метанола (вместо проектных 2,445 тонны в год выбросы за 1988 год составили 141,35 тонны).

На территории ТНХК выявлено превышение по ряду

органических веществ от 1,5 до 6 ПДК. В проекте же действующего производства вообще не показаны выбросы этих веществ, что ставит под сомнение все расчеты. Предлагаемые сегодня способы очистки малоэффективны, практически не способствуют сокращению образования. Это подтверждено контрольными замерами в присутствии госинспектора областного комитета охраны природы.

Выбросы существующего производства уже превышают установленные нормы ПДК: по диоксиду азота они достигают 624,192 тонны в год, по окиси углерода — 925,08 тонны. Возможны, отчетные данные занижены, так как химзавод до сих пор не провел инвентаризацию источников выбросов вредных веществ.

С вводом IV пускового комплекса они возрастут в пять раз! И достигнут 12,644,314 тонны в год. Несмотря на то, что многие источники не учтены, уже сейчас по критическим данным наблюдается превышение ПДК на границе санитарно-защитной зоны, а именно по сернистому ангидриду, диоксида азота, формальдегиду, окиси углерода, гекса-

на. Мы не знаем реальной картины загрязнения атмосферного воздуха на границе зоны, так как лабораторией гидрометеорологии измеряются только некоторые параметры, многие опасные вредные вещества вообще не контролируются. В этой службе нет приборов для улавливания их и методов определения. Химзаводом не выполняются проектные решения: очистные сооружения строятся на несколько лет позже основного производства, когда во всю идет выпуск продукции. Чтобы узнать реальную картину загрязнения, необходимо установить стационарный, не зависящий от ведомства ТНХК, пост наблюдения за выбросами вредных веществ вблизи населенных пунктов пос. Светлый или Копылово.

Подводя итоги, можно сказать, что дальнейшее наращивание мощности ТНХК (речь идет о II и III очередях) в г. Томске недопустимо, иначе город просто «задохнется» от выбросов вредных веществ. Но ведомство, пренебрегая законом об охране атмосферного воздуха, уже разворачивает строительство II очереди. Как же это согласуется с публикацией в «Красном знамени» от 2 июня 1989 года («Экзамна на перестройку»)?

Где же истина? Обеспокоенные томичи ждут ответа.

В. СЕЛЮК, ведущий эксперт отдела экологической экспертизы областного комитета охраны природы.

Правда о ТНХК

Ведомственные интересы важнее здоровья томичей!

Я — ведущий эксперт отдела экологической экспертизы областного комитета охраны природы. Решила написать эту статью после просмотра местной телепередачи «ТНХК и экология», состоявшейся 27 июля. Меня возмутила искажение фактов, откуда взялась эта сочная зеленая трава на территории химзавода, летающие бабочки, птички? Ведь на самом деле передача велась с площадки ТНХК и вокруг была выжженная трава, не говоря уж об отсутствии всяческой «живности».

Передача, организованная промышленным отделом телевидения, выглядит как реклама химкомбинату. Представителям же областного комитета охраны природы было дано так мало времени для рассказа об экологических проблемах.

Меня волнует то, что заканчивается сооружение IV пускового комплекса и начинается строительство II очереди ТНХК, но мы до сих пор не получили проектных материалов для проведения экологической экспертизы.

Известно, что проектам I, II и III пусковых комплексов ТНХК (производство полипропилена, метанола,

формалина, карбамидных смол), которые функционируют с 1981 года, дано отрицательное заключение специалистов отдела экологической экспертизы службной контролирующей службы — Западно-Сибирским УГЭС (управлением гидрометеорологии и контроля за загрязнением среды).

Льшь 24 апреля нынешнего года под нажимом инспекционной службы проекта действующего производства, а также дополнения и изменения к ним были переданы в отдел экологической экспертизы областного комитета охраны природы.

Простреленные материалы заставляют насторожиться. При производстве полипропилена, например, не учтены выбросы от факела. На многие химические вещества не установлены ни ПДК (предельно допустимые концентрации), ни ОБУВ (определение безопасного уровня воздействия). Не учтены технологические выбросы вредных веществ от колонны дистилляции, центрифуг, сушилки и т.д., а также основные выбросы пропилена, этилена, которые образуются при пуске производства (насыщенные системы пропилена), при остановках на ремонт, про-

дувня аппаратов, коммунаций.

Далее, при производстве метанола «забыли» о выбросах его из резервуаров и железнодорожных цистерн, а также через выхлопные трубы от котла выработки пара высокого давления. Не учитываются также выбросы формальдегида при производстве и коммунаций (при остановках на ремонт), при проливах в поддонах, от технологического оборудования.

Не показано, что при плановой и аварийной остановках производства формалина и карбамидных смол, а также при пуске производятся основные выбросы вредных веществ. В проекте не учитываются они и от испарителей, перегретых, паросборников, ректификационной колонны, емкостей хранения и других.

Установка термической обработки абгазов не обеспечивает полного обезвреживания вредных веществ. И в атмосфере выбрасывается большое количество формальдегида и метанола (вместо проектных 2,445 тонны в год выбросы за 1988 год составили 141,35 тонны).

На территории ТНХК выявлено превышение по ряду

органических веществ от 1,5 до 6 ПДК. В проекте же действующего производства вообще не показаны выбросы этих веществ, что ставит под сомнение все расчеты. Предлагаемые сегодня способы очистки малоэффективны, практически не способствуют сокращению образования. Это подтверждено контрольными замерами в присутствии госинспектора областного комитета охраны природы.

Выбросы существующего производства уже превышают установленные нормы ПДК: по диоксиду азота они достигают 624,192 тонны в год, по окиси углерода — 925,08 тонны. Возможны, отчетные данные занижены, так как химзавод до сих пор не провел инвентаризацию источников выбросов вредных веществ.

С вводом IV пускового комплекса они возрастут в пять раз! И достигнут 12,644,314 тонны в год. Несмотря на то, что многие источники не учтены, уже сейчас по критическим данным наблюдается превышение ПДК на границе санитарно-защитной зоны, а именно по сернистому ангидриду, диоксида азота, формальдегиду, окиси углерода, гекса-

на. Мы не знаем реальной картины загрязнения атмосферного воздуха на границе зоны, так как лабораторией гидрометеорологии измеряются только некоторые параметры, многие опасные вредные вещества вообще не контролируются. В этой службе нет приборов для улавливания их и методов определения. Химзаводом не выполняются проектные решения: очистные сооружения строятся на несколько лет позже основного производства, когда во всю идет выпуск продукции. Чтобы узнать реальную картину загрязнения, необходимо установить стационарный, не зависящий от ведомства ТНХК, пост наблюдения за выбросами вредных веществ вблизи населенных пунктов пос. Светлый или Копылово.

Подводя итоги, можно сказать, что дальнейшее наращивание мощности ТНХК (речь идет о II и III очередях) в г. Томске недопустимо, иначе город просто «задохнется» от выбросов вредных веществ. Но ведомство, пренебрегая законом об охране атмосферного воздуха, уже разворачивает строительство II очереди. Как же это согласуется с публикацией в «Красном знамени» от 2 июня 1989 года («Экзамна на перестройку»)?

Где же истина? Обеспокоенные томичи ждут ответа.

В. СЕЛЮК, ведущий эксперт отдела экологической экспертизы областного комитета охраны природы.

Гастроли

Урал - Томск

В Томске начались гастроли Свердловского академического театра драмы. Открылись они спектаклем «Подкидыш» В. Гуркина.

«Мы живем хорошо!» — век, ни в будущий... или говорит один из героев спектакля. И действительно, есть все: квартиры, мебель, машины, дачи, связи... А выясняется в ходе действия, что живут-то они совсем не хорошо, а... плохо. Понятия за богатством оборачиваются для героев «Подкидыша» пустотой и одиночеством.

Зрители тепло встретили эту работу наших гостей. Театр подтвердил, что недаром славится своей труппой. В спектакле — хороший ансамбль, он привлекает интересными актерскими работами.

То, что в театре работает немало талантливых актеров, подтвердили и спектакли «Мандат», «Не в сей



Советы садоводам

Значение жимолости синеолоидной как декоративного и пищевое ягодника общезвестно. В Сибири богатейшим сортом ТТУ коллекционный фонд ее включает 27 видов, форм и сортов. Коллекция значительно пополнилась в 1985 году благодаря привлечению гибридов селекции И. К. Гидзюка из Вагнеровского опорного пункта северного садоводства.

В результате многолетнего изучения дикорастущих отборных форм и сортов по ряду биологических и хозяйственно-ценных признаков выделены перспективные для включения в районированный сортимент, в целях селекции и сведения к садоводству Томской области.

ВЫРАЩИВАЙТЕ ЖИМОЛОСТЬ

«Камчатская». Сорт зимостойкий (общее состояние после перезимовки 5,0 балла), не повреждается в весенних заморозках. Куст среднерослый, достигает высоты 1-1,2 м, полураскидистый. Ягоды удлиненные, кисло-сладкие, хороших вкусовых качеств, особенно в продуктах переработки. Урожайность с куста в 5-летнем возрасте 1,5 кг. Содержание витамина С в м составляет 41,0 процента, сахара — 9,0.

«Вагнерская». Цена зимостойкостью (общее состояние 4,5 балла); цветки не повреждаются во время весенних возвратных заморозков. Куст среднерослый, полураскидистый. Высота 0,8 м. Ягоды грушевидной формы, средняя масса соплодия 0,75 г, максимальная 0,90 г. Вкус кисло-сладкий. Урожайность 5-летнего куста 1,2 кг.

«Томичка». Сорт зимостойкий (общее состояние после перезимовки 4,75 балла), раннего срока созревания. Куст среднерослый, высотой 0,9 м. Цветки хорошо переносят весенние заморозки. Ягоды бутристые, ширококаплевидные. Средняя масса одной ягоды 0,70 г, максимальная — 1,25 г. Сорт универсального назначения. Химический состав сахара — 7,5 процента, кислот — 1,9 аскорбиновой кислоты — 23,6. Урожайность с 5-летнего куста 1,5 кг.

«Васюганская». Достаточно зимостойкий сорт (балл 4,75), куст среднерослый, достигает высоты 1,2 м. Устойчив к весенним возвратным заморозкам, отсюда — высокое ежегодное плодоношение. Урожайность пятилетнего куста 1,75 кг. Средняя масса плода 0,8 г, максимальная 1,4 г. Вкус кисло-сладкий, приятный.

В 1987 году государственной комиссией по сортоиспытанию в районированный сортимент по Томской области включен сорт жимолости синеолоидной «Томичка».

Поскольку культура жимолости синеолоидной пользуется все большей популярностью, а садоводы испытывают потребность в рекомендациях по ее выращиванию, мы даем краткую технологию возделывания.

Под жимолость пригодны все почвы. Хорошо растет на рыхлых, богатых органическими веществами, не испытывает утешения и на

вый год плохо растут, не дают прироста и побегов возобновления. Удаление надземной части на высоте 10-12 см от корневой шейки и вырезка отдельных побегов способствуют хорошему развитию куста уже в первый год. В дальнейшем в плодородных почвах необходимо вырезать 5-6-летние ветки жимолости, как дающие слабый прирост и урожай.

В Томской области культивируются различные виды и сорта жимолости синеолоидной, которым характерны биологические особенности роста и развития, в связи с этим и с учетом благоприятных условий произрастания (богатый гумусный горизонт почвы, открытый солнечный участок, достаточная влажность почвы) есть основания предполагать, что ветви более старшего возраста остаются продуктивными длительное время. Поэтому у растений удаление старых ветвей нужно начинать с 10-15 лет.

Жимолость в культуре размножается семенами, отводками, одревесневшими и зелеными черенками. Корневых отпрысков жимолости не дает ни в природе, ни в культуре. Наиболее распространены два способа размножения: семенами и зелеными черенками. Семенами жимолость размножают для селекционных целей и озеленения. Сеянцы жимолости степодной и Туранина хорошо передают при посеве потомству высокую урожайность, поэтому на первом этапе (пока еще не налажено снабжение садоводов-любителей сортами посадочного материала) можно рекомендовать пересев наиболее ценных отборных форм этих видов.

Производством саженцев жимолости синеолоидной занимается Вагнерский опорный пункт северного садоводства и Сибирский ботанический сад ТГУ, которые производят в общей сложности до 100 тысяч штук в год, что явно недостаточно, поскольку численность плодовых участков растет. Вагнерский опорный пункт мог бы реализовать саженцы в большом количестве, но нет сбыта непосредственно садоводам-любителям, так как из-за дальности и трудности дорог туда просто не едут. Саженцы компонуются и рассылаются в другие регионы Сибири. Встает вопрос о создании в пригороде Томска специализированного питомника на базе одного из хозяйств, где будет налажено производство саженцев плодово-ягодных культур в том числе и жимолости. Пока предлагаем теснее наладить связь областному совету садоводческих товариществ с Вагнерским опорным пунктом. За дополнительными рекомендациями обращайтесь в лабораторию интродукции сельскохозяйственных растений СибСБС ТГУ, телефон 4-87-77.

Э. СЕННИНА, заведующая лабораторией интродукции сельскохозяйственных растений СибСБС ТГУ.

Футбол

Борьба обостряется

Прошедшие матчи заметно обострили и в то же время интригующе запутали турнирную ситуацию. За 10 туров до конца первенства появились четыре реальных претендента на победу, хотя, думается, и преследователи не сказали своего последнего слова.

Заметно усложнила себе жизнь иркутская «Звезда», лидирующая с самого первого тура. Подтянулись ее основные конкуренты — многоопытный «Иртыш», мощный «Динамо» и набирающий скорость «Локомотив». У иркутян очень сложный финиш — барнаульцы и омичи принимают лидера на своем поле. Причем игра предпоследнего тура в Омске во многом может оказаться решающей. Динамовцы, несмотря на то, что две последние игры проводят на выезде, видимо, особенно не волнуются, так как их соперниками будут земляки — «Торпедо» и «Прогресс», которые в очках особо не нуждаются. Думается, что

не сбавит ход и «Локомотив», также заканчивающий турнир на своем поле.

Что касается томичей, то перед командой стоит задача попасть в число участников Кубка РСФСР, занять место не ниже девятого. Последние игры вселяют в томских болельщиков определенные надежды. На протяжении 5 туров «Томь» не испытывает горечи поражения и сохраняет очковый разрыв с командами середняками.

Матч в Новокузнецке показал, что наши футболисты сейчас находятся в хорошей спортивной форме. Они уверенно отражали атаки хозяев поля, стремившихся взять реванш за крупное поражение в Томске, а временами даже и доминировали. Однако последнее слово оставалось за соперниками. В итоге боевая ничья — 0:0. Теперь необходимо продолжить беспроблемную серию и в домашних матчах.

В. КОРПУКОВ.

Положение команд 4-й зоны после 28 туров						
	И	В	Н	П	О	Мячи
1. «Звезда»	26	17	4	5	38	55-20
2. «Иртыш»	28	16	6	6	38	50-17
3. «Динамо»	27	16	4	7	36	52-22
4. «Локомотив»	28	14	6	8	36	52-29
5. «Чкаловец»	28	15	2	11	32	44-32
6. «Луч»	26	14	4	8	32	40-25
7. «Океан»	26	13	6	7	32	38-25
8. СКА	27	13	5	9	31	32-27
9. «Металлург»	26	12	7	7	31	49-34
10. «Амур» (Бл)	27	12	7	8	31	41-29
11. «Томь»	27	11	5	11	27	29-25
12. «Торпедо»	27	10	6	11	26	34-40
13. «Автомобилист»	26	9	7	10	25	26-33
14. «Вулкан»	26	9	6	11	24	31-36
15. «Прогресс»	25	9	3	13	21	32-38
16. «Селенга»	28	9	3	16	21	31-53
17. «Амур» (Кс)	27	6	9	12	21	29-49
18. «Сахалин»	27	3	7	17	13	17-51

ПОГОДА

Сегодня — переменная облачность, преимущественно без осадков, ветер переменный, 3-7 метров в секунду, температура 16-21, в Томске 18-20 градусов тепла.

7-8 сентября — небольшая облачность, преимущественно без осадков, ветер западный, 3-8 метров в секунду, температура ночью 4-9, днем 20-25 градусов тепла.

Просим сообщить

30 августа текущего года в 17 часов в зоне отдыха на Саянкой курье обнаружен труп неизвестной женщины, смерть которой наступила приблизительно 25-26 августа.

Приметы: возраст 18-25 лет, рост 165-167 сантиметров, среднего телосложения, волосы средней длины, волнистые, выкрашенные в каштановый цвет, концы обесцвечены. Нос короткий, вздернутый. Оде-

та в рубку темно-бордового цвета, черный свитер машинной вязки.

Всем, кому что-либо известно о случившемся, просим сообщить в Кировский РОВД по телефонам: 4-03-43, 4-51-55 или в УВД по телефонам: 3-22-92, 2-27-00 или 02 круглосуточно. Анонимность гарантируется.

Отдел уголовного розыска УВД.

Тираж «Спортлото»

Результаты 36-го тиража лотерей «Спортлото» «6 из 45»: 2, 7, 21, 24, 34, 35.

«6 из 36»: 4, 16, 22, 33, 36.

(ТАСС).

Телевидение

СРЕДА, 8 сентября
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА

8.30 — «120 минут», 8.35 — Мультифильм, 8.55 — «Михайло Ломоносов», Фильм 3-й. 3-я серия, 10.15 — «Справедлики несправедли», «С днем рождения», 11.55 — «Любимые песни». Фильм-концерт, 12.40 — «Воскресный вечер», 12.55 — «Иван Подкопайкин», 13.00 — «Бес-сонница», 13.45 — «Детский час», (С уроком английского языка), 18.45 — «Сегодня в мире», 19.00 — Обсуждаем проект платформы КПС «Национальная политика партии в современных условиях», 19.20 — «Запретная зона», Художест-

венный фильм. («Мосфильм», 1988 г.), 21.00 — «Время», 21.35 — Звезды испанской оперы, М. Кабалье и Х. Каррерас. Благодарительный вечер в фонд помощи Армении, 23.35 — «Сегодня в мире».

МОСКВА
ВТОРАЯ ПРОГРАММА
8.00 — Утренняя гимнастика, 8.15 — «Крик журавля», Научно-популярный фильм, 8.35, 9.35 — Общая биология, 10-й класс 9.05 — Немецкий язык, 1-й год, 10.05 — Немецкий язык, 2-й год, 10.35, 11.35 — Основы информатики и вычислительной техники, Школьный компьютер, 11.05 — Новости, 11.15 — Научно-популярный фильм, 12.05 — Киножурнал «Восточная Сибирь», 12.15 — Благодарительный концерт «Сора», 13.00 — «Моя судьба», 1-я серия, 14.10 — «Эти непонятные старые люди», Документальный фильм, С 14.40 до 18.00 — перерыв.

ТОМСК
18.00 — Документальный фильм, 18.15 — Кинообозрение, 19.00 — «Девяносто», 19.15 — «Поклоните и нам учиться», СИТУ-34, 19.35 — «От идеи — и внедрению», ТНХК и экология, Продолжение разговора, 20.15 — «Слава — в единстве», 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!»

21.00 — «Время», 21.35 — «Моя судьба», 2-я серия, 22.50 — Новости.

МОСКВА
17.00 — «Время», 17.10 — «Столновение», 2-я серия, 18.15 — Концерт заслуженной артистки Грузинской ССР Н. Яшвили (сольно), 19.00 — Мультифильм, 19.10 — «Кому он нужен, этот Денди?», О проблемах воспитания в школе, 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!», 20.15 — «Своей землей», (Рига), 20.50 — В Светланов «Девяносто сутки».

Зам. редактора
Ю. И. ГРИШАЕВ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Театр

ДРАМЫ

Гастроли Свердловского государственного академического театра драмы

7 сентября. Премьера «Ни в сей век, ни в будущий... или Князь Серебряный» — 19.

Кино

В КИНОТЕАТРАХ:

«РОДИНА»

7 сентября. «Победа» — 9, 10-55, 12-45, 14-35, 16-25, 18-15, 20-05, 21-55.

имени М. ГОРЬКОГО

7 сентября. «Победа» — 8-35, 10-30, 12-25, 14-20, 16-15, 18-10, 20-05, 22.

«Большие маневры» — 8-40, 10-20, 12-15, 13-40, 15-20, 17-18, 18-40, 20-20, 22.

«Ералаш» (спецвыпуск) — 9, 10-10, 11-20, 18-10.

«ОКТАБЕРЬ»

7 сентября. «Тайно острова чудовищ» — 8, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50.

«Авлянта, не приставай и мушкетеры» — 8-40, 10-20, 12-15, 13-40, 15-20, 17-18, 18-40, 20-20, 22.

«Приключения Али-Вады и сорона разбойников» (две серии) — 12, 21-10.

«ПРИОНЕР»

7 сентября. «Турбаза «Волны»» — 8, 11, 17. Мультифильм «Юнона, которая гуляла сама по себе» — 13, 15. «Воры в законе» — 19, 23.

имени И. ЧЕРНЫХ

7 сентября. «Легенда о Нарьяне» (две серии) — 9, 12, 13-30, 19-50, 22-20.

«Человек из кино» («Челюстиный лес») — 11, 13-30, 18, 18-30, 21.

«СИБИРЯК»

7 сентября. «Пугала» — 9-20, «Любовь выигрывает» (две серии) — 11, 13-30, 18, 18-30, 21.

ВИДЕОТЕКА

7 сентября. «Тринадцатая новость принца» — 10-20, «Человек из кино» (две серии) — 12, 14-30, 17, 18-30.

Томский Дом ученых

Народный театр-студия пантомимы

7, 8, 9, 10 сентября — в 20 час.

Премьера «СЛЕПЫЕ»

Сценарий и постановка спектакля — антера Ленинградского академического театра комедии Александра ПОСТИНОВА.

Билеты продаются ежедневно с 15 до 19 час. в кассе Дома ученых.

Бюро по трудоустройству населения совместно с трестом столовых № 1 ПРО-

ВОДЯТ НАБОР учащихся на курсы поваров, кондитеров, массиров. Принимаются юноши и девушки с образованием 8-10 классов.

Срок обучения — 11 месяцев. В период обучения выплачивается стипендия в размере 54—72 рубля в месяц. Окончившие курсы направляются для работы на предприятия треста.

Справки по тел. 2-48-93.

Штаб поста у Вечного огня и Монумента боевой трудовой славы воинской пригласит на ПРАЗДНИК

10-летию ПОСТА № 1. В программе: возложение цветов и Монументу боевой трудовой славы томичей 7 сентября в 16.00.

Вечер-встреча друзей Поста № 1 — 7 сентября в 17.00 в помещении городского Дворца пионеров.

КОМБИНАТ СПЕЦОБСЛУЖИВАНИЯ ВОЗЬМЕТ НА СЕБЯ ВСЕ ЗАБОТЫ ПО ОРГАНИЗАЦИИ И ПРОВЕДЕНИЮ ПОКОРОН.

Вызовите агента на дом по тел. 75-18-19, 75-19-92, и он оформит необходимые документы, заан на могилу и катафалк, доставит гроб, венки, ленты и другие ритуальные принадлежности по адресу заказчика, закажет оркестр (по желанию клиента), сопроводит траурную колонну до кладбища, может дать квалифицированную консультацию.

Стоимость услуг — от 15 до 25 рублей.

Томская областная филармония МЕНЯЕТ новый

«Зил 441510» с привесом марки «ОЛАС 794» на новую автобус «ПАЗ» и легковую машину любой марки.

Справки по тел. 2-51-86.

Заочное отделение Томского автомобильно-дорожного техникума объявляет ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ НАБОР учащихся на базе средней школы на 1989/90 учебный год по специальности: строительство и эксплуатация автомобильных дорог (срок обучения — 2 года 10 месяцев), техническое обслуживание и ремонт автомобилей (срок обучения — 2 года 10 месяцев).

Лица, окончившие среднюю школу, принимаются на 3-й курс.

Для поступления в техникум требуются следующие документы: заявление о приеме с указанием домашнего адреса и почтового индекса, документ об образовании (подлинник), 4 фотокärtочки размером 3x4 см, медицинская справка по форме 086/у, копия трудовой книжки.

Поступающие сдают экзамены по русскому языку и литературе (сочинение), математике (устно). Приемные экзамены — по 15 сентября.

Общественные занятия предоставляются.

Адрес техникума: 634062, Томск, ул. Суворова, 5, автодорожный техникум, заочное отделение. Тел. 75-14-90.

Служба ТРУДОУСТРОЙСТВА

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

В КОНСТРУКТОРСКОЕ БЮРО «ПРОЕКТ»: квалифицированных токарей, слесарей, фрезеровщиков, инженеров в отдел снабжения. Справки по тел. 99-86-39, 4-40-65.

В ПРОИЗВОДСТВЕННО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ СВЯЗИ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ГЕОЛОГИЧЕСКОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «ТОМСКНЕФТЕГАЗБЛОГИИ»: ведущих конструкторов КИП, автоматизации процесса бурения, начальники коммерческого отдела. Предприятие работает по 2-й модели хозрасчета.

Справки по тел. 2-54-59.

Для вновь открываемой СТОЛОВОЙ ПРИ НПО «ПОЛЮС»: поваров 3-5-го разрядов, кондитеров, кухонную рабочую, мойщицу посуды, уборщицу производственных помещений, уборщицу торгового зала, чистильщицу обуви, экономиста, кладовщика инвентарного склада, старшего маистра, грузчиков.

Справки по тел. 4-70-48.

НА ТОМСКОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ ВЫЧИСЛИТЕЛЬНОЙ ТЕХНИКИ И ИНФОРМАТИКИ: экономиста по планированию, кладовщика (на подстанцию). Справки по тел. 4-72-59, 4-60-01.

В ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ УПРАВЛЕНИЕ «ТОМСКВДОКАНАЛ»: бухгалтер материальной группы, стропальщиков, электромонтеров, электриков, слесарей КИПа, стрелков охраны, водителей, механиков, токарей, слесарей водопроводно-канализационного отдела, слесарей-ремонтников, мастеров водосети, токарей, слесарей по ремонту автомашин, дежурных слесарей, электриков, штукатура-маляра. В управлении своя столовая, стол заказов, кабинет зубного врача, выплачивается премия по итогам года, рабочим — месячная, ИТР — квартальная премия до 40 процентов. Сдается два дома, принятые на работу будут обеспечены жильем в течение 3-4-х лет.

Справки по тел. 1-39-37.

НА ОБЛАСТНУЮ СТАНЦИЮ ЮНЫХ ТЕХНИКОВ: заведующего инструментально-методическим отделом, заведующего организационно-массовым отделом, методистов, руководителей технических кружков (начальники-технического моделирования, радиотехнического, робототехники, и авиамодельного, судомодельного, ракетомодельного), мастера по оборудованию.

Справки по тел. 2-37-12, 2-61-25.

За направлениями обращаться в центр по трудоустройству, переобучению и профориентации населения: г. Томск, пер. Нахавычина, 5. Филиалы: ул. Пушкина, 71; ул. Бердская, 18.

Томский район КПСС и райисполком с присокорбим ищущим о смерти после тяжелой продолжительной болезни бывшего главоцелителя санитарного врача района

БУГРОВОЙ (УРАЗОВОЙ) Альбины Григорьевны и выражают глубокое соболезнование родным и близким.

Вынос тела — из квартиры покойной (ул. Елизаровых, 22-6) 8 сентября, в 12 часов.

Коллектив томского пассажирского автотранспортного предприятия № 2 с глубоким прискорбием извещает, что 1 сентября скоропостижно скончался водитель-инструктор службы безопасности движения, ветеран труда, депутат Томского областного Совета народных депутатов, налдер ордена Трудового Красного Знамени

МИСЛЕВ, Илья Павлович, и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Ректорат, деканат педагогического факультета, коллектив факультета информатики и вычислительной техники и коллектив больницы им. П. В. Сибиряка глубоко скорбит о смерти старшего сотрудника, ассистента кафедры

МУЖОВОЙ Илья Николаевич и выражают соболезнование родным и близким покойной.

Коллектив Томской областной филармонии скорбит по случаю кончины главного бухгалтера филармонии, ветерана партии и труда

БАВДАКОВОЙ Ирины Кирилловны и выражает соболезнование семье покойной.

Администрация, общественные организации и коллектив треста «Спецстроймеханизация» выражают глубокое соболезнование и о главному инженеру В. М. Постнову по поводу смерти матери

ПОСТНОВОЙ Илья Григорьевич.

Индекс 54300
Типография издательства «Красное знамя»
Томск, ул. Г. Т. Фрунзе, 12
Газета печатается offsetным способом
Выходит 360 раз в году.

К304562
Заказ № 205
Тираж 188.000
1 2 3 4

Приглашает секция прозы

При Томской областной желавшие, пробующие себя писательской организации продолжает работу секция прозы. Приглашаются все

Ведет секцию Василий Афонин. Адрес: пр. Ленина, 111. Дом творческих организаций (2-й этаж, 12 таб.).

634050, ТОМСК, ГОР. ФРУНЗЕ, 103/1
НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Принимал редактора — 1-44-33
Заместитель редактора — 1-44-33
Ответственный секретарь — 1-32-34
Секретариат — 1-40-50
Отдел партинформации — 1-28-88, 1-28-42

Отдел пропаганды и культуры — 1-45-81, 1-43-33, 1-28-80, 1-42-83
Отдел советского строительства и быта — 1-36-50, 1-28-80
Отдел писем — 1-38-45, 1-40-60, 1-38-87
Отдел фототипографии — 1-16-16
Собственный корреспондент в Напхаме — 30-45

Собственный корреспондент в Стрельковом — 3-23-31
Общественный приемный — 1-46-82
Отдел объявлений — 1-46-82
Удлинатель по генералу — 1-42